
सम्बन्ध एवं फलन 

Ex 2.1 

प्रश्न 1. यदि A = {1, 2, 3}, B = {4, 5, 6} तो दनम्न में से कौन A, से B में सम्बन्ध है? कारण सदहत 

उत्तर िीदिए : 

 

(i) {(1, 4), (3, 5), (3, 6)} 

(ii) {(1, 6), (2, 6), (3, 6)} 

(iii) {(1, 5), (3, 4), (5, 1), (3, 6)} 

(iv) {(2, 4), (2, 6), (3, 6), (4, 2)} 

(v) A × B 

 

हल- 

 

A = {1, 2, 3}, B = {4, 5, 6} 

∴ A × B = {(1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 4), (3, 5), (3, 6)} 

 

(i) R1 = {(1, 4), (3, 5), (3, 6)}. 

∵ R1 ⊆ A x B 

∴ R1, A से B में सम्बन्ध है। 

(ii) R2 = {(1, 6), (2, 6), (3, 6)} 

∵ R2 ⊆ A x B 

∴ R2, A से B में एक सम्बन्ध है। 

(iii) R3 = {(1, 5), (3, 4), (5, 1), (3, 6)} 

∵ (5, 1) ∈ R3 परनु्त (5, 1) ∉ A x B ⇒ ⊄ Ax B 

∴ R3, A से B में सम्बन्ध नह ीं है। 

(iv) R4 = {(2, 4), (2, 6), (3, 6), (4, 2)} 

∵ (4, 2) ∈ R4 परनु्त (4, 2) ∉ A x B 

∴ R4 ⊄ A x B 

अतः R4 A से B में सम्बन्ध नह ीं है। 

(v) R5 = A x B 

R5 = {(1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 4), (3, 5), (3, 6)} 

∵ R5 ⊆ A x B ⇒ R5, 

A से B में सम्बन्ध है। 



प्रश्न 2. N में पररभादित दनम्न सम्बन्धो ंको दनयम रूप में व्यक्त कीदिए : 

 

(i) {(1, 3), (2, 5), (3, 7), (4, 9), …….} 

(ii) {(2, 3), (4, 2), (6, 1)} 

(iii) {(2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4), …….} 

 

हल- 

 

(i) R1 = {(1, 3), (2, 5), (3, 7), (4,9), …….} 

दिया गया सम्बन्ध ऐसे क्रदमत युग्मीं (x, y) कम समुच्चय है, दिसका िूसरा घटक, प्रथम घटक के िुगुने से 

एक अदिक है। 

अथाात् y = 2x + 1 

∴ R1 = {(x, y) | x, y ∈ N, y = 2x + 1} 

(ii) R2 = {(2, 3), (4, 2), (6, 1)} 

∴ R2 = {(x, y) | x, y ∈ N, x + 2 = 8} 

(iii) R3 = {(2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4), …….} 

दिया गया सम्बन्ध ऐसे क्रदमक युग्मीं (x, y) का समुच्चय है, दिसका प्रथम घटक िूसरे घटक से एक अदिक 

है। 

 

अथाात् y = x – 1 

∴ R3 = {(x, y) | x, y ∈ N, y = x – 1} 

प्रश्न 3. समुच्चय A = {2, 3, 4, 5} से समुच्चये B = {3, 6, 7, 10} में एक सम्बन्ध R इस प्रकार 

पररभादित है दक xRy⇔x,y के सापेक्ष अभाज्य है। सम्बन्ध R को क्रदमत युग्ो ंके समुच्चय के रूप 

में दलखिए तथा R के प्रान्त एवं पररसर भी ज्ञात कीदिए। 

 

हल- 

 

यहााँ दिया है : 

A = {2, 3, 4, 5} तथा B = {3, 6, 7, 10} 

x R y⇔x,y के सापेक्ष अभाज्य है, ⇒  अभाज्य 

∴ R = {(2, 3), (2, 7), (3, 7), (3, 10), (4, 3), (4, 7), (5, 3), (5, 6), (5, 7)} 

∴ R का प्रान्त = {2, 3, 4, 5} = समुच्चय A 

R का पररसर = {3, 6, 7, 10} = समुच्चय B 

प्रश्न 4. यदि पूणाांको ंके समुच्चय Z में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित हो दक xRy⇔ x² + y² = 

25 तब R तथा R-1 को क्रदमत युग्ो ंके समुच्चय के रूप में दलखिए तथा उनके प्रान्त भी ज्ञात 



कीदिए। 

 

हल- 

 

xRy⇔x² + y² = 25 

⇒ y² = 25 – x² ⇒ y = ±√25 – x² 

x = 0 पर, y = ±5 

x = ±3 पर y = ±4 तथा x = ±4 पर, y = ±3 

 

अतः x = 0, 3, -3, 4, – 4, 5, -5 ∈ Z 

∴ R = {(0, 5), (0, -5), (3, 4), (3, -4), (-3, 4), (-3, -4), (4, 3), (-4, 3), (4,-3), (-4,-3), (5 ,0), (-5, 0)} 

R-1 = {(5, 0), (-5, 0), (4, 3), (-4, 3), (4, -3), (-4,-3), (3, 4), (3,-4), (-3, 4), (-3, -4), (0, 5), (0, -5)} 

R का प्रान्त = {0, 3, -3, 4, -4, 5, -5} 

= R-1 कम प्रान्त 

प्रश्न 5. यदि सखिश्र संख्याओ ंके समुच्चय से वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय R में एक सम्बन्ध Φ 

इस प्रकार पररभादित दकया िाए x Φ y ⇔ |x| = y कारण सदहत बताइए दक दनम्नदलखित में से 

कौनसे सत्य अथवा असत्य हैं : 

 

(i) (1 + i) Φ 3 

(ii) 3Φ (-3) 

(iii) (2 + 3i) Φ 13 

(iv) (1 + i) Φ 1 

 

हल- 

 

x Φ y = |x| = y 

(i) (1 + i) Φ 3 

⇒ √1+1 = √2 ≠ 3 

∴ (1 + i) Φ 3 असत्य है। 

(ii) 3Φ (-3) ⇒ |3| = -3 

⇒ 3≠ -3 

∴ 3Φ (-3), असत्य है। 

(ii) (2 + 31) Φ 13 ⇒ |2 + 3i| = 13 

= √4+9 = √13 ≠ 13 

∴ (2 + 3i) Φ 13, असत्य है। 



(iv) (1 + i) Φ 1 ⇒ |1 + i| = 1 

= √1+1 = √2 ≠ 1 

∴ (1 + i) Φ 1 असत्य है। 

प्रश्न 6. यदि समुच्चय A = {1, 2, 3, 4, 5} से समुच्चय B = {1, 4, 5} में एक सम्बन्ध R“x<y” द्वारा 

पररभादित दकया िाए तो R को क्रदमत युग्ो ंके समुच्चय के रूप में व्यक्त कीदिए। R-1 भी ज्ञात 

कीदिए। 

 

हल- 

A = {1, 2, 3, 4, 5} तथा B = {1, 4, 5} 

R = {(x, y) | x ∈ A, y ∈ B, x < y}| 

R = {(1, 4), (1,5), (2,4), (2, 5), (3, 4), (3, 5), (4, 5)} 

∴ R-1= {(4, 1), (5, 1), (4, 2), (5, 2), (4, 3), (5, 3), (5,4)} 

प्रश्न 7. दनम्न सम्बन्धो ंको क्रदमत युग्ो ंके समुच्चयो ंके रूप में व्यक्त कीदिए : 

 

(i) R1, समुच्चय A= {1, 2, 3, 4, 5, 6} से समुच्चय B = {1, 2, 3} में x = 2y से पररभादित सम्बन्ध है। 

(ii) R2, समुच्चय A= {8, 9, 10, 11} से समुच्चय B = {5, 6, 7, 8} में y = x – 2 से पररभादित सम्बन्ध है। 

(iii) R3, समुच्चय A= {0, 1, 2,……, 10} में 2x + 3y = 12 से पररभादित सम्बन्ध है। 

(iv) R4 समुच्चय A = {5, 6, 7, 8} से समुच्चय B = {10, 12, 15, 16, 18} में x, y का भािक” से पररभादित 

है। 

 

हल- 

 

(i) A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} तथा B = {1, 2, 3} 

R1 = {(x, y) | x ∈ A, y ∈ B, x = 2} 

∴ R1 = {(2, 1), (4, 2), (6, 3)} 

(ii) A = {8, 9, 10, 11} तथा B = {5, 6, 7, 8} 

R2 = {(x, y) | x ∈ A, y ∈ B, y = x – 2} 

y = x – 2 ⇒ x = y + 2 

∴ R2 = {(8, 6), (9, 7), (10, 8)} 

(iii) A = {0, 1, 2, ……, 10} 

2x + 3y = 12 ⇒ x = 
12−3𝑦

2
} 

∴ R = {(x, y) | x, y ∈ A, x = 
12−3𝑦

2
} 



 
 

अतः अभ ष्ट सम्बन्ध 

R3 = {(6, 0), (3, 2), (0, 4)} = {(0, 4), (3, 2), (6, 0)} 

(iv) A = {5, 6, 7, 8} तथा B = {10, 12, 15, 16, 18} 

xR4y ⇔ x, y का भािक है, ⇒ 
𝑦

𝑥
 

∴ R4 = {(5,10), (5,15), (6, 12), (6, 18), (8, 16)} 

प्रश्न 8. दनम्न में से प्रते्यक सम्बन्ध का प्रदतलोम ज्ञात कीदिए : 

 

(i) R = {(2, 3), (2, 4), (3, 3), (3, 2), (4, 2)} 

(ii) R = {(x, y) | x, y ∈ N ; x < y} 

(iii) R, समुच्चय A = {0, 1, 2, ….., 10} में 2x + 3y = 12 से पररभादित है। 

 

हल- 

 

(i) R = {(2, 3), (2, 4), (3, 3), (3, 2), (4, 2)} 

R-1 = {(3, 2), (4, 2), (3, 3), (2, 3), (2, 4)} 

(ii) R = {(x, y) | x, y ∈ N : x < y} 

∴ R-1 = {(y, x) | x, y ∈ R, x > y} 

(iii) A = {0, 1, 2, ….., 10}, 2x + 3y = 12 

⇒ 𝑥 =
12−3𝑦

2
 

िब y = 0 तब x = 6 

िब y = 2 तब x = 3 



िब y = 4 तब x = 0 

R = {(0, 4), (3, 2), (6, 0)} ⇒ R-1 = {(4, 0), (2, 3), (0, 6)} 

Ex 2.2 

प्रश्न 1. दनम्न सम्बन्धो ंकी स्वतुल्यता, समदमतता तथा संक्रामकता की िााँच कीदिए : 

 

(i) m R1 n ⇔ m तथा n िमनमीं दििम हैं, ∀ m, n ∈ N 

 

(ii) समुच्चय A के घात समुच्चय (Power set) P(A) में AR2 B ⇔ A ⊆ B, ∀ A, B ∈ P(A) 

 

(iii) दिदिम समदष्ट (Three dimensional Space) में स्थथत , सरल रेखाओीं के समुच्चय S में L1R3L2 ⇔ 

L1 तथा L2 समतल य है, ∀ L1, L2 ∈ S 

 

(iv) a R4 b ⇔ b, से दिभादित हम, ∀ a, b ∈ N 

 

हल- 

 

(i) माना m ∈ N, m एक दििम सींख्या है, तम इसदलए m R1 

m ⇔ m, m दििम है। 

परनु्त यदि m ∈ N सम सींख्या हम तम m R1 m ⇒ m, m सम सींख्या है। 

 
 

यदि m ∈ N सम सींख्या 

अतः R1 स्वतुल्य सम्बन्ध नह ीं है। 

समदमत : माना m, n ∈ N, दििम सींख्याओीं का समुच्चय है। 

mR1n ⇒ m तथा n दििम हैं। 

⇒ n तथा m भ  दििम हमींगे। 

⇒ nR1m 

 

इसदलए R1 समदमत सम्बन्ध है। 

सींक्रामक : माना m, n, P ∈ N, दििम सींख्याओीं का समुच्चय 

इसदलए mR1n ⇒ m तथा n दििम हैं। 

 

nR1P ⇒ n तथा P दििम हैं। 

⇒ m तथा P भ  दििम हमींगे। 

⇒ mR1P 

इसदलए R1 सींक्रामक सम्बन्ध है। 



(ii) AR2B ⇔ A ⊆ B,∀A, B ∈ P(A) घात समुच्चय 

स्वतुल्य : माना A ∈ P(A), घात समुच्चय 

AR2A ⇒ A ⊆ A 

(चूाँदक प्रते्यक समुच्चय स्वयीं का उपसमुच्चय हमता है।) 

इसदलए R2 स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

 

समदमत : माना A, B ∈ P(A), घात समुच्चय 

इसदलए AR2B ⇒ A ⊆ B 

⇒ B ⊆ A 

 
 

समदमत सम्बन्ध नह ीं है। 

सींक्रामक : माना A, B, C ∈ P(A) 

AR2B ⇒ A ⊆ B 

और BR2C ⇒ B ⊆ C 

 

⇒ A ⊆ C 

⇒ AR2C 

∴ R1 एक सींक्रामक सम्बन्ध हमगा। 

(iii) L1R3L2 ⇔ L1 तथा L2 समतल य है, ∀ L1, L2 ∈ S 

स्वतुल्य : माना L1∈ S, S दिदिम य तल में सरल रेखाओीं का समुच्चय है। 

L1R3L1 ⇒ L1 एिीं L1 समतल य हैं। 

(चूींदक सापेक्ष रेखा स्वयीं के समतल य हमत  है।) 

इसदलए R3 स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

 

समदमत : माना L1, L2 ∈ S (दिदिम य तल में सरल रेखाओीं का समुच्चय है ।) 

L1R3L2 ⇒ L1 तथा L2 समतल य हैं। 

⇒ L2 तथा L1 भ  समतल य है। 

⇒ L2 R1 L1 

 

इसदलए L2 समदमत है। 

(दिदिम य तल में सरल रेखाओीं का समुच्चय) 

सींक्रामक : माना L1, L2, L3 ∈ S 

L1R3L2 ⇒ L1 तथा L2 समतल य हैं। 

L2R3L3 ⇒ L2 तथा L3 समतल य हैं। 

 

⇒ L1 तथा L3 समतल य नह ीं हैं। 

 
∴ R3 सींक्रामक सम्बन्ध नह ीं है। 



(iv) aR4b⇔b, a से भाज्य हम, ∀a, b ∈ N 

स्वतुल्य : माना a ∈ N 

aR4a ⇒ , िम सत्य है। 

इसदलए R4 स्वतुल्य सम्बन्ध रखता है। 

समदमत : माना a, b ∈ N 

 

प्रश्न 2. अशून्य वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय R0 में सम्बन्ध P दनम्न प्रकार पररभादित है : 

(i) x P y ⇔ x² + y² = 1 

(ii) x P y ⇔ xy = 1 

(iii) x P y ⇔ (x + y) एक पररमेय सींख्या है। 

(iv) x P y ⇔ x/y एक पररमेय सींख्या है। 

 

इन सम्बन्धो ंकी स्वतुल्यता, समदमतता तथा संक्रामकता की िााँच कीदिए। 

 

हल- 

 

(i) x P y ⇔ x² + y² = 1, ∀ x, y ∈ R 

स्वतुल्य : माना x ∈ R 

x P y ⇒ x² + x² = 1, िम दक सम्भि नह ीं है। 

क्मींदक  के अदतररक्त दकस  भ  िास्तदिक सींख्या के िगा क  िुगुना एक सम्भि नह ीं है। 

∴ P स्वतुल्य सम्भि नह ीं है। 

समदमत : माना x, y ∈ R 



x P y ⇒ x² + y² = 1 

⇒ y² + x² = 1 

⇒ y P x इसदलए P समदमत है। 

 

सींक्रामक : माना x, y, z ∈ R 

x P y ⇒ x² + y² = 1 

y P z ⇒ y² + z² = 1 

⇒ x² + y² = y² + z² 

⇒ x² = z² 

 
 

उिाहरणाथा- 

-1, 0, 1 ∈ R 

-1P0 ⇒ (-1)² + 0² = 1 

 

तथा 0P1 ⇒ 0² + 1² = 1 

⇒ -1P1 ⇒ (-1)² + 1² = 2 ≠ 1 

इसदलए 

 
इसदलए P सींक्रामक नह ीं है। 

(ii) x P y ⇔ xy = 1 

स्वतुल्य : माना x ∈ R0 

x P x ⇒ x. x = 1 

िम दक सम्भि नह ीं है क्मींदक सभ  िास्तदिक सींख्याओीं का गुणनफल 1 के बराबर नह ीं हम सकता है। 

 

∴ P स्वतुल्य नह ीं है। 

समदमत : माना x, y ∈ R0 

x P y ⇒ xy = 1 

⇒ y. x = 1 

⇒ y P x 

∴ P समदमत है। 

 

सींक्रामक : माना x, y ∈ R0 

x P y ⇒ xy = 1 

y P z ⇒ yz = 1 

⇒ x = 2 

⇒ xz = z² ≠ 1 

∴ P सींक्रामक सम्बन्ध नह ीं है। 



(iii) x P y ⇔ (x + y) एक पररमेय सींख्या है। 

स्वतुल्य : x ∈ R 

x P x ⇒ x + x = 2x पररमेय सींख्या नह ीं है। 

 
 

स्वतुल्य नह ीं है। 

समदमत : x, y ∈ R0 

x P y ⇒ (x + y), पररमेय सींख्या है। 

⇒ (y + x) भ  पररमेय सींख्या हमग । 

⇒ y P x ∴ P समदमत सम्बन्ध है। 

 

सींक्रामक : x P y = (x + y), पररमेय सींख्या है। 

y P z ⇒ (y + z), पररमेय सींख्या है। 

⇒ x + z भ  पररमेय सींख्या है। 

⇒ x P z 

∴ P सींक्रामक सम्बन्ध है। 



(iv) x P y ⇒ 
𝑥

𝑦
 एक पररमेय सींख्या है। 

स्वतुल्य : x ∈ R 

 

प्रश्न 3. वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय R में एक सम्बन्ध Rदनम्न प्रकार पररभादित है : (a, b) ∈ 

R1 ⇔ 1 + ab > 0, ∀a, b ∈ R दसद्ध कीदिए दक R1 स्वतुल्य एवं समदमत है परनु्त संक्रामक नही ं

है। 

 

हल- 

 

a R1 b ⇔ 1 + a. b > 0 ∀ a, b ∈ R 

स्वतुल्य : माना a ∈ R 

a R1 a ⇒ 1 + a. a ⇒ 1 + a² > 0 

चूाँदक a² ≥ 0 ∀ a ∈ R 

इसदलए R एक स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

समदमत : माना a, b ∈ R 



a R1 b ⇒ 1 + a. b > 0 

⇒ 1 + b , a > 0 

⇒ b R1 a 

 

इसदलए R1 समदमत है। 

सींक्रामक : माना a, b, c ∈ R 

 

 

प्रश्न 4. N प्राकृत संख्याओ ंका समुच्चय है। यदि N x N में कोई सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित हो 

दक (a, b) R (c, a) ⇔ ad = bc ∀ (a, b), (c, d) ∈ N x N तो दसद्ध कीदिए दक R एक तुल्यता 

सम्बन्ध है। 

 

हल- 

 

N प्राकृत सींख्याओीं का समुच्चय है। 

यदि N x N में कमई सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है दक (a, b) R (c, d) ⇔ ad = bc ∀ (a, b), (c, d) ∈ 

N x N 

 

(i) स्वतुल्य : माना (a, b) ∈ N 

(a, b) R (a, b) ⇒ ab = ba 

∴ R स्वतुल्य है। 

(ii) समदमत : a, b, c, d ∈ N 

(a, b) R (c, d) ⇒ ad = bc 

⇒ bc = ad 

⇒ cb = da 

⇒ (c, d) R (a, b) 

∴ R समदमत है। 



(iii) सींक्रामक : a, b, c, d, e, f ∈ N 

(a, b) R (c, d) ⇒ ad = bc 

(c, d) R (e, f) ⇒ cf = de 

⇒ adcf = bcde 

⇒ af = be 

⇒ (a, b) R (e, f) 

∴ R सींक्रामक है। 

चूींदक R यहााँ पर स्वतुल्य, समदमत एिीं सींक्रामक है, अतः R तुल्यता सम्बन्ध हमगा। 

प्रश्न 5. अशून्य पररमेय संख्याओ ंके समुच्चय Q0 में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है दक a R 

b ⇔ a = 1/b, ∀ a, b ∈ Q0. क्या R एक तुल्यता सम्बन्ध है? 

 

हल- 

 

a R b ⇔ a = 
1

𝑏
, ∀a, b ∈ Q0 

स्वतुल्य : माना a ∈ Q0 

a R a ⇒ a = 
1

𝑏
 िम दक सम्भि नह ीं है। 

∴ R स्वतुल्य नह ीं है। 

समदमत : माना a, b ∈ Q0 

 
इसदलए R सींक्रामक नह ीं है। 

चूाँदक R, स्वतुल्य एिीं सींक्रामक नह ीं है, अतः R तुल्यता सम्बन्ध नह ीं हमगा। 

प्रश्न 6. माना X = {(a, b)| a, b ∈ R} िहााँ I पूणााको ंका समुच्चय है। x पर एक सम्बन्ध R, दनम्न 

प्रकार पररभादित है : (a, b) R1 (c, d) ⇔ b – a = a – c दसद्ध कीदिए दक R1 एक तुल्यता सम्बन्ध 



है। 

 

हल- 

 

(a, b) R1 (c, d) ⇔ b – a = a – c, ∀ (a, b) ∈ X 

स्वतुल्य : माना (a, b) ∈ X 

(a, b) R1 (a, b) = b – b = a – a 

⇒ 0 = 0 िम दक सत्य है। 

∴ R1 स्वतुल्य है। 

 

समदमत : माना (a, b), (c, d), ∈ X 

∴ (a, b) R1 (c, d) ⇒ b – a = a – c 

⇒ – (d – b) = – (c – a) 

⇒ d – b = c – a 

⇒ (c, d) R1 (a, b) 

∴ R1 समदमत है। 

 

सींक्रामक : माना (a, b), (c, d) तथा (e,f) ∈ X 

(a, b) R1 (c, d) ⇒ b – a = a – c 

एिीं (c, d) R1 (e, f) ⇒ d – f = c – e 

⇒ b – d + d – f = a – c + c – e 

⇒ b – f = a – e 

⇒ (a, b) R1 (e, f) 

 

∴ R1 सींक्रामक है। 

चूींदक R1, स्वतुल्य, समदमत एिीं सींक्रामक सम्बन्ध है, अतः R1 

तुल्यता सम्बन्ध हमगा। 

प्रश्न 7. एक समतल में खथथत दिभुिो ंके समुच्चय T में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है दक 

xRy ⇔ x,y के सदृश्य है। दसद्ध कीदिए R एक तुल्यतो सम्बन्ध है। 

 

हल- 

 

दिभुिमीं के समुच्चय T में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है। 

दक xRy ⇔ x,y के सदृश्य है। 

स्वतुल्य : माना x ∈ T 

इसदलए x R x ⇒ x, x के सदृश्य है। 

चूाँदक प्रते्यक दिभुि स्वयीं के समरूप अथाात् सदृश्य हमता है। 

 

अतः सम्बन्ध R एक स्वतुल्य सम्बन्ध है। 



समदमत : माना x, y ∈ T 

x R y ⇒x, y के सदृश्य है। 

⇒ y, x के सदृश्य है। 

⇒ yRx 

 

इसदलए R समदमत सम्बन्ध है। 

सींक्रामक : माना x, y, z ∈ T 

xRy ⇒x,y के समरूप अथाात् सदृश्य है। 

और y R z ⇒y, z के समरूप अथाात् सदृश्य है। 

⇒x, z के सदृश्य हमगा। 

⇒x R z 

 

इसदलए R एक सींक्रामक सम्बन्ध है। 

चूाँदक R, स्वतुल्य, समदमत एिीं सींक्रामक सम्बन्ध है, अतः R एक तुल्यता सम्बन्ध हमगा। 

प्रश्न 8. माना A = {1, 2, 3} A में एक सम्बन्ध R दनम्न प्रकार पररभादित है : R = {(1, 1), (1, 2), (2, 

1), (2, 2), (3, 3), (1, 3), (3, 1), (2, 3), (3, 2)} । R की स्वतुल्यता, समदमतता तथा संक्रामकता 

की िााँच कीदिए। 

 

हल- 

 

A = {1, 2, 3} में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है दक R = {(1,1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 

3), (3, ), (2, 3), (3, 2)} स्वतुल्य : स्वयीं का स्वयीं से तत्पश्चात् दकस   

अन्य से सम्बन्ध स्वतुल्य सम्बन्ध कहलाता है। 

 

चूाँदक R में 1R1, 2R2, 3R3, अतः R.एक स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

समदमत : सम्बन्ध R में 1R2 ⇒ 2R1 दिद्यमान है। 

1R3 ⇒ 3R1 

2R3 ⇒ 3R2 

 

अतः दिया गया सम्बन्ध R समदमत है। 

सींक्रामक : सम्बन्ध R में 

 

1R2 तथा 2R3 ⇒ 1R3 

2R1 तथा 1R3 ⇒ 2R3 

1R1 तथा 3R2 ⇒ 1R2 

सम्बन्ध दिद्यमान है, अतः दिया गया सम्बन्ध R सींक्रामक हमगा। 



प्रश्न 9. अशून्य सखिश्र संख्याओ ंके समुच्चय C0 में एक सम्बन्ध R दनम्न प्रकार पररभादित है : 

 
वास्तदवक है। दसद्ध कीदिए दक R एक तुल्यता सम्बन्ध है। 

 

हल- 

z1, z2 ∈ C0 के दलए 

 



 
 

∴ R एक सींक्रामक सम्बन्ध है। 

∵ R, स्वतुल्य, समदमत एिीं सींक्रामक सम्बन्ध है, अतः R एक तुल्यता सम्बन्ध है। 

प्रश्न 10. यदि R, समुच्चयो ंके समूह में “A, B से असंयुक्त (Disjointed) है” द्वारा पररभादित सम्बन्ध 

हो तो R की स्वतुल्यता, समदमतता तथा संक्रामकता की िााँच कीदिए। 

 

हल- 

 

दिया गया है। 

A R B ⇔ A, B से असींयुक्त है, 

A, B ∈ X अथाात् 

A∩B = Φ 

 

स्वतुल्य : माना A ∈ X 

A R A ⇒ A, A से असींयुक्त है, िम दक सम्भि नह ीं है। क्मींदक A∩A = A 

∴ ARA ⇒ R स्वतुल्य सम्बन्ध नह ीं है। 

 

समदमत : माना A, B ∈ X 

A R B ⇒ A, B से असींयुक्त है, अथाात् A ∩ B = Φ 

⇒B, A से असींयुक्त है, क्मींदक B∩A = Φ 

⇒B R A ∀ A, B ∈ X 

∴ R एक समदमत सम्बन्ध है। 

 

सींक्रामक : माना A, B, C ∈ X 

A R B ⇒ A, B से असींयुक्त है। 

B R C ⇒ B, C से असींयुक्त है। 

⇒ A, C से असींयुक्त हम आिश्यक नह ीं है। 

 
∴ R सींक्रामक सम्बन्ध नह ीं है। 

प्रश्न 11. प्राकृत संख्याओ ंके समुच्चय N में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है दक aRb यदि 

a,b का भािक है। दसद्ध कीदिए। दक R एक आंदशक क्रम सम्बन्ध है परनु्त एक पूणा क्रम सम्बन्ध 



नही ंहै। 

 

हल- 

 

(i) प्राकृत सींख्याओीं के समुच्चय N में एक सम्बन्ध R इस प्रकार से पररभादित है दक a R b ⇔ 
𝑎

𝑏
, a, b का 

भािक है। 

स्वतुल्य : माना a ∈ N 

माना a R a ⇒  = 1, 

 

चूींदक हम िानते हैं दक प्रते्यक प्राकृत सींख्या स्वयीं से भाज्य हमत  है। 

अतः R एक स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

समदमत : माना a, b ∈ N 

माना a R b ⇒  = λ. (माना) िहााँ पर λ पूणाांक है। 

b R a ⇒ a, b से तभ  भाज्य हमगा, िब a = b हम। 

 

अथाात् सम्बन्ध R प्रदत समदमत हमगा। 

सींक्रामक : माना a, b, c ∈ N 

 
⇒ aRc 

∴ R एक सींक्रामक सम्बन्ध है। 

∵ R एक स्वतुल्य, प्रदत समदमत एिीं सींक्रामक सम्बन्ध है, अतः R आींदिक क्रम सम्बन्ध हमगा। 

(ii) 6∈ {3, 6, 9, 18, 27} एिीं 9∈ {3, 6, 9, 18, 27} में क्रदमत 

युग् (6, 9) ∉ R एिीं (9, 6) ∉ R 

और 6 ≠ 9 में एक भ  सत्य नह ीं है अतः R एक आींदिक क्रम सम्बन्ध है, परनु्त पूणाक्रम सम्बन्ध नह ीं है। 

प्रश्न 12. बताइए दक N के दनम्न उपसमुच्चय सम्बन्ध x, y को दवभादित करता है के दलए पूणातया 

क्रदमत समुच्चय है या नही ं: 

 

(i) {2, 4, 6, 8……} 

(ii) {0, 2, 4, 6……} 

(iii) {3, 9, 5, 15…….} 

(iv) {5, 15, 30} 

(v) {1, 2, 3, 4} 

(vi) {a, b, ab}, ∀a, b ∈ R 

 

हल- 

 

(i) पूणातया क्रदमत समुच्चय नह ीं है। 



(ii) पूणातया क्रदमत समुच्चय नह ीं है। 

(iii) पूणातया क्रदमत समुच्चय नह ीं है। 

(iv) पूणाक्रम सम्बन्ध नह ीं है क्मींदक यहााँ सम्बन्ध समदमत नह ीं है दिसका कारण है दक 5R15 ⇒ 5, 15 कम 

दिभादित करता है, िबदक 15, 5 कम दिभादित नह ीं करता है, अथाात् 

 

 
 

(v) पूणाक्रम समुच्चय नह ीं है। 

(vi) पूणाक्रम समुच्चय नह ीं है। 

Ex 2.3 

प्रश्न 1. कारण सदहत बताइए दक दनम्न सम्बन्धो ंमें कौनसे फलन हैं और कौनसे नही ं: 

 

(a) {(1, 2), (2, 3),(3, 4), (2, 1)} 

(b) {(a, 0), (b, 0), (c, 1), (d, 1)} 

(c) {(1, a), (2, 6), (1, b), (2, a)} 

(d) {(a, a), (b, b), (c, c)} 

(e) {(a, b)} 

 

(f) {(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4)} 

(g) {(1, 4), (2, 4), (3, 4), (4, 4)} 

(h) {(x, y) | x, y ∈ R ∧ y² = x} 

(i) {(x, y) | x, y ∈ R ∧ x² = y} 

(j) {(x, y) | x, y ∈ R ∧ x = y³} 

(k) {(x, y) | x, y ∈ R ∧ y = x³} 

 

हल- 

 



(a) फलन नह ीं हैं, क्मींदक दिये गए सम्बन्ध में समुच्चय A के अियि 2 का समुच्चय B में िम प्रदतदबम्ब हैं िम 

दक पररभािा के अनुसार सम्भि नह ीं है। 

 

(b) फलन है क्मींदक समुच्चय A के प्रते्यक अियि का समुच्चय B में दभन्न-दभन्न प्रदतदबम्ब है। 

 

(c) फलन नह ीं है क्मींदक अियि 1 एिीं 2 के समुच्चय B में िम प्रदतदबम्ब हैं, िम दक सम्भि नह ीं है। 

 

(d) फलन है। यह तत्समक फलन भ  कहलाता है, क्मींदक A का प्रते्यक अियि स्वयीं का प्रदतदबम्ब है। 

 

(e) फलन है। 

(f) फलन नह ीं है, क्मींदक 4 के एक से अदिक प्रदतदबम्ब समुच्चय B में सम्भि नह ीं हैं। 

 

(g) फलन है। इसे अचर फलन भ  कहते हैं 

 

(h) यह फलन नह ीं है क्मींदक y = √x में x ∈ -1 का कमई प्रदतदबम्ब y में दिद्यमान नह ीं हमगा। अथाात् 

समुच्चय A के सभ  ऋणात्मक अियि खाल  रहेंगे। 

 

(i) यह फलन है क्मींदक y = x² के दलए x ∈R के प्रते्यक अियि का समुच्चय B में दिद्यमान हमगा तथा 

दकस  भ  अियि के िम प्रदतदबम्ब नह ीं हैं। 

 

(j) यह फलन है क्मींदक y = x1/3 के दलए x ∈ R का अदित य प्रदतदबम्ब समुच्चय B में दिद्यमान है। 

 

(k) यह फलन है क्मींदक y = x³ के दलए x ∈ R का प्रदतदबम्ब समुच्चय B में दिद्यमान है तथा अदित य है। 

प्रश्न 2. यदि f: R → R, f(x) = x² हो तो ज्ञात कीदिए : 

 

(i) f का पररसर 

(ii) {x |f(x) = 4} 

(iii) {y |f(y) = -1} 

 

हल- 

 

(i) दिया है। 

f: R → R, f(x) = x² 

∴ f(1) = 1² = 1, f(-1) = (-1)² = 1 

f(2) = 2² = 4, f(-2) = (-2)² = 4 

 



अथाात् x ∈ R के दलए f(x) िास्तदिक िनात्मक सींख्याओीं का समुच्चय प्राप्त हमगा अथाात् R+ अथाात् {x ∈ R| 

0 < x < ∞ } 

(ii) दिया गया है। 

f(x) = x² 

∴f(2) = 2² = 4 

f(-2) = (-2)² = 4 

⇒ x = ± 2 ⇒(2, -2) 

(iii) दिया है f(x) = x² 

⇒ f(y) = y² = -1 

⇒ y = √-1 ∉ R 

∴ ररक्त समुच्चय या Φ या { } 

प्रश्न 3. माना A = {-2, -1, 0, 1, 2} तथा फलन f, A से R में f(x) = x² + 1 द्वारा पररभादित है। f 

का पररसर ज्ञात कीदिए। 

 

हल- 

 

A = {-2, -1, 0, 1, 2} 

f: A → R, f(x) = x² + 1 

f(-2) = (-2)² + 1 = 4 + 1 = 5, 

f(-1) = (-1)² + 1 = 1 + 1 = 2 

f(0) = 0 + 1 = 1, f(1) = 1 + 1 = 2 

f(2) = 4 + 1 = 5 

इसदलए f का पररसर = {1, 2, 5} 

प्रश्न 4. माना A = {-2, -1, 0, 1, 2} तथा f: A→ Z, िहााँ f(x) = x² + 2x – 3 तब ज्ञात कीदिए : 

 

(i) f का पररसर 

(ii) 6, -3 तथा 5 के पूिा-प्रदतदबम्ब 

हल- 

 

(i) A = {-2, -1, 0, 1, 2} 

f: A → Z, f(x) = x² + 2x – 3 

 

x के मान रखने पर। 

f(-2) = (-2)² + 2(-2) – 3 = 4 – 4 – 3 = -3 

f(-1) = (-1)² + 2(-1) – 3 = 1 – 2 – 3 = -4 



f(0) = 0 + 2 x 0 – 3 = 0 + 0 – 3 = -3 

f(1) = 1² + 2 x 1 – 3 = 1 + 2 – 3 = 0 

f(2) = (2)² + 2 x 2 – 3 = 4 + 4 – 3 = 5 

∴ f का पररसर = {-4, -3, 0, 5} 

(ii) 6 का पूिा प्रदतदबम्ब = Φ, क्मींदक 6 दकस  भ  अियि का प्रदतदबम्ब नह ीं है। 

-3 का पूिा प्रदतदबम्ब = {-2, 0} = {0, -2} 

5 का पूिा प्रदतदबम्ब = 2 

प्रश्न 5. यदि f: R → R, िहााँ f(x) = ex तब ज्ञात कीदिए : 

 

(a) R का f-प्रदतदबम्ब समुच्चय 

(b) {y |f(y) = 1} 

(c) क्ा (x + y) = f(x) f(y) सत्य है? 

 

हल- 

 

(a) f: R → R, f(x) = ex 

x के प्रते्यक मान के दलए f(x) का मान हमें िनात्मक प्राप्त हमगा। 

अतः R का f-प्रदतदबम्ब समुच्चय अथाात् पररसर = िास्तदिक िनात्मक सींख्याओीं का समुच्चय = R+ 

(b) f(y) = ey = 1 

⇒ loge ey = log 1 

y loge e = log 1 = 0 

∴ y = {0} 

(c) f(x + y) = ex+y = ex . ey = f(x) . f(y) 

िम दक सत्य है। 

प्रश्न 6. यदि f: R+ → R िहााँ f(x) = log x, िहााँ R+ धनात्मक वास्तदवक संख्याओ ंका समुच्चय है, 

तो ज्ञात कीदिए : 

 

(a) f(R+) 

(b) {y |,f(y) = -2} 

(c) क्ा f(x .y) = f(x) + f(y) सत्य है? 

 

हल 

 

(a) f: R+ → R, f(x) = log x 



∴ f(R+) = log R+ = R+ सींख्याओीं का समुच्चय 

 

(b) f(y) = log y = -2 

⇒ y = e-2 ∴ y = {e-2} 

 

(c) f(xy) = log (xy) = log x + log y 

= f(x) + f(y) िम दक सत्य है। 

प्रश्न 7. यदि 

 
R से R में एक फलन है तो f का पररसर ज्ञात कीदिए। 

 

हल- 

 

दिया गया है। 

 
 

y ≥ 0, y ≠ 1 तथा 1 – y > 0 

y ≥ 0, y ≠ 1, y < 1 

f का पररसर 0 ≤ y < 1 

अतः f का पररसर = {y = f(x) | 0 ≤ y < 1} 

प्रश्न 8. क्या g= {(1,1), (2, 3), (3, 5), (4, 7)} एक फलन है? । यदि g को g(x) = αx + β सूि 

द्वारा व्यक्त दकया िाए तो α तथा β के मान ज्ञात कीदिए। 



 

हल- 

 

प्रश्नानुसार g = {(1, 1), (2, 3), (3, 5), (4, 7)} 

यहााँ पर g एक फलन है, क्मींदक प्रते्यक अियि 1, 2, 3, 4 के प्रदतदबम्ब 1, 3, 5, 7 है। 

⇒ g(1) = 1, g(2) = 3, g(3) = 5, g(4) = 7 

 

सम करण g(x) = αx + β 

x = 1 रखने पर g(1) = α + β = 1 

x = 2 रखने पर g(2) = 2α + β = 3 

 

अत: हमें सम करण प्राप्त हुए | 0 + 5 = 1 

α + β = 1….(1) 

2α + β = 3 ….(2) 

सम करण (2) में से (1) कम घटाने पर 

α = 2 

α का मान सम . (1) में रखने पर हमें प्राप्त हमता है। 

β = -1 

∴ α = 2 तथा β = -1 हमगा। 

प्रश्न 9. अचर फलन तथा दचह्न फलन में अन्तर बताइए। 

 

हल-  

 

(i) अचर फलन–y = f(x) = c, िहााँ c एक अचर है और प्रते्यक x ∈ R िारा पररभादित एक िास्तदिक मान 

फलन f: R → R है यहााँ पर फलन f का प्रान्त R है और उसका पररसर {c} है। फलन का ग्राफ x अक्ष के 

समान्तर एक रेखा प्राप्त हमत  है। 

 

(ii) दचह्न फलन–प्रते्यक x ∈ R के दलए 

 
 

िारा पररभादित फलन f: R→R दचह्न फलन कहलाता है। दचह्न फलन का प्रान्त R है और पररसर {-1, 0, 1} 

है। 

Ex 2.4 



प्रश्न 1. कारण सदहत दनम्न फलनो ंका एकैकी, बहु-एकी, अन्तकेपी अथवा आच्छािक रूप में 

वर्गीकरण कीदिए : 

 

(i) f: Q → Q, f(x) = 3x + 7 

(ii) f: C → R, f(x + iy) = x 

(iii) f: R [-1, 1], f(x) = sin x 

(iv) f: N → Z, f(x) = |x| 

 

हल- 

 

(i) माना x1, x2 ∈ Q 

यहााँ पर Q पररमेय सींख्याओीं का समुच्चय है। 

f(x1) = f(x2) 

तब 3x1 + 7 = 3x2 +7 

⇒ 3x1 = 3x2 

⇒ x1 = x2 

∴ फलन एकैक  है। 

 

पुनः ∀ x ∈ Q के दलए 

= f(x) = 3x +7 

⇒ 3x = y – 7 ⇒  

 

अथाात् सहप्रान्त में y ∈ Q के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब प्रान्त Q में दिद्यमान है, अतः दिया गया 

फलन आच्छािक हमगा। 

अतः f एकैक -आच्छािक फलन है। 

(ii) f: C→ R, (x + iy) = x 

एकैक  : माना x + iy1 ि x + iy2 ∈ C 

2 + iy1 ≠ x + iy2 

f(x + iy1) = x = f(x + iy2) 

 

अियि अलग हमने पर भ  प्रदतदबम्ब समान प्राप्त हुआ। 

अतः फलन f बहु-एकैक  हमगा। 

आच्छािक : y = f(x + iy) = x अथाात् समुच्चय B ∈ R का 

पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय C (सस्िश्र सींख्या) हमना चादहए। 

 

∵प्रते्यक R कम सस्िश्र सींख्या के रूप में व्यक्त दकया िा सकता है अथाात् समुच्चय B में यहााँ पर कमई भ  

अियि खाल  नह ीं। हमगा। अतः दिया गया फलन आच्छािक हमगा। 

अतः दिया गया फलने बहु, एकैक -आच्छािक हमगा। 



(iii) f: R → [-1, 1], f(x) = sin x 

एकैक  : माना 0, π ∈ R 

0 ≠ π 

लेदकन f(0) = sin 0 = 0 और f(π) = sin π = 0 

⇒ f(0) = f(π) = 0 

 

अथाात् अलग-अलग अियिमीं का एक ह  प्रदतदबम्ब है। अतः दिया गया फलन बहु-एकैक  है। 

आच्छािक : y = f(x) = sin x 

x = sin-1 y अथाात् y ∈ [-1, 1] 

के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब प्रान्त R में दिद्यमान है, अतः दिया गया फलन आच्छािक है। 

अतः फलन f बहुएकैक -आच्छािक है। 

(iv) f: N → Z, f(x) = |x| 

एकैक  : माना x1, x2 ∈ N 

x1 = x2 

|x1| = |x2| 

f(x1) = f(x2) 

 

इसदलए फलन f एकैक  है। 

‘पुनः फलन f आच्छािक नह ीं है, चूींदक प्रते्यक ऋणात्मक सींख्या – x ∈ Z का प्रान्त N में कमई ऐसा अियि 

नह ीं है दिसका प्रदतदबम्ब (-x) हम, अथाात् f(z) ≠ – x, क्मींदक |z| हमेिा एक िनात्मक सींख्या हमत  है अथाात् 

समुच्चय B में ऋणात्मक सींख्याएाँ  सभ  खाल  हमींग । अतः फलन f अन्तकेप  फलन हमगा। अतः f एकैक -

अन्तकेप  फलन है। 

प्रश्न 2. यदि A = {x} – 1 ≤ x ≤ 1} = B तो A से B में पररभादित दनम्न फलनो ंके दलए बताइए दक 

कौनसे एकैकी, आच्छािक अथवा एकैकी आच्छािक हैं : 

(i) f(x) = 
𝑥

2
 

(ii) g(x) = |x| 

(ii) h(x) = x² 

(iv) k(x) = sin π x 

 

हल- 

 

(i) माना x1, x2, ∈A 

तब f(x1) = f(x2) 

 



 
 

अतः फलन आच्छािक नह ीं है। अथाात् अन्तचेप  है। 

अतः फलन f एकैक  अन्ततींप  है। 

(ii) g(x) = |x| 

माना x1, x2 ∈ A 

 

 
 

अथाात् िम दभन्न-दभन्न अियिमीं का एक ह  प्रदतदबम्ब है, अत: दिया गया फलन बहुएकैक  हमगा। पुनः |x| 

सिैि िनात्मक िास्तदिक सींख्या हमत  है। 

अतः g का पररसर g(A) = {x | x ∈ A} 

= {x | 0≤x≤1} ≠ B (सहप्रान्त) 

 

अथाात् सहप्रान्त B में ,-1 का कमई पूिा प्रदतदबम्ब नह ीं है, 

अतः ये अियि, B समुच्चय में खाल  हैं। 

अतः फलन g अन्तिेप  फलन हमगा। 

अतः फलन g बहुएकैक -अन्तिेप  है। 

(iii) h(x) = x² 

माना x1, x2, ∈ A िम ऐसे अियि हैं दक 

1 ≠ – 1 परनु्त h(1) = 1 = h(-1) 



अथाात् समुच्चय A के दभन्न-दभन्न अियिमीं 1,-1, का समुच्चय B में एक ह  प्रदतदबम्ब प्राप्त हमता है। अतः 

दिया गया फलन (h) बहुएकैक  फलन हमगा। 

 

पुनः y = h(x) = x² 

⇒ x = √y, अथाात् y ∈ B के अियि – 1 का पूिा प्रदतदबम्ब 

√-1 ∉ A प्राप्त हुआ है। अथाात् समुच्चय B के अियि -1 का समुच्चय A में कमई पूिा प्रदतदबम्ब नह ीं है, 

अतः फलन (h) अन्तचेप  हमगा। 

इसदलए फलन h बहुएकैक -अन्तचेप  है। 

(iv) k(x) = sin π x. 

-1, 1 ∈ A ऐस  सींख्याएाँ  हैं दिसमें -1 ≠ 1 

परनु्त k(-1) = sin (-π) = 0 और k(1) = sin π = 0 

⇒ k(-1) = k(1) 

 

अतः फलन k बहुएकैक  है। 

पुनः समुच्चय A का पररसर 

= k(A) = {sin π x | x ∈ A} 

= {(x | -1≤x≤1)} 

= B (सहप्रान्त) 

 

अथाात् समुच्चय B के प्रते्यक अियि का पूणा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान है, अतः फलन f आच्छािक 

है। 

इसदलए फलन k बहुएकैक -आच्छािक है। 

प्रश्न 3. यदि f: C → C, f(x + iy) = (x – iy) हो तो दसद्ध कीदिए दक f एक एकैकी आच्छािक 

फलन है। 

 

हल- 

 

f: C → C, f(x + iy) = (x – iy) 

माना f(x1 + iy) = (x2 + iy) 

⇒ x1 – iy = x2 – iy 

⇒ x1 = x2 

 

इसदलए फलन f एकैक  है। 

आच्छािक : (x + iy) = y = x – iy, अथाात् समुच्चय B ∈ C के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब सींयुग्  

सस्िश्र रादि प्राप्त हमग , िम दक समुच्चय A में दिद्यमान है, अतः दिया गया फलन आच्छािक हमगा। 

अतः फलन f एकैक -आच्छािक है। 



प्रश्न 4. दनम्न प्रकार के फलनो ंका एक-एक उिाहरण िीदिए : 

 

(i) एकैक  अन्तकेप  

(ii) बहु-एक  आच्छािक 

(iii) आच्छािक पर एकैक  नह ीं 

(iv) एकैक  पर आच्छािक नह ीं 

(v) न एकैक  न आच्छािक 

(vi) एकैक  आच्छािक 

 

हल- 

 

(i) एकैक  अन्तके्षप -एक फलन f, समुच्चय A से समुच्चय B में एकैक  अन्तके्षप  फलन कहलाता है, यदि f 

एकैक  के साथसाथ अन्तचेप  भ  हम, अथाात् यदि A के दभन्न-दभन्न अियिमीं के, B में दभन्न-दभन्न f-प्रदतदबम्ब 

हम तथा B में कम से कम एक अियि ऐसा हम, िम A के दकस  भ  अियि का f-प्रदतदबम्ब नह ीं हम । अत; f: 

A → B एकैक  अन्तचेप  है, यदि और केिल यदि (iff) a ≠ b ⇒ f(a) ≠ f(b), a, b ∈ A तथा f(A) ≠ B 

उिाहरणाथा- f: I → I, f(x) = 2x – 3. 

 

एकैक  : माना x1, x2 ∈ I 

माना x1 ≠ x2 

2x1 ≠ 2x2 

2x1 – 3 ≠ 2x2 – 3 

f(x1) ≠ f(x2) 

∴ f एकैक  है। 

 

पुनः y = f(x) = 2x – 3 

2x = y + 3 

 
 

अथाात् समुच्चय B में y = 2, 4 ∈ I का पूिा प्रदतदबम्ब  एिीं  प्राप्त हमींगे, िबदक ,  ∈ I अथाात्, समुच्चय B 

में 2, 4, 6 अियि ऐसे हैं, दिनके पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान नह ीं हैं, अतः फलन अन्तचेप  हमगा। 

इस प्रकार फलन एकैक  अन्तके्षप  हमगा। 

(ii) बहु-एक  आच्छािक–एक फलन f, समुच्चय A से समुच्चय B में बहु-एक  आच्छािक फलन कहलाता 

है यदि f बहु-एक  के साथ-साथ आच्छािक भ  हम अथाात् यदि A के िम या िम से अदिक अियिमीं के B में 

एक ह  f-प्रदतदबम्ब हम तथा B का प्रते्यक अियि A के दकस  न दकस  अियि का f प्रदतदबम्ब हम। 

 

f: R → R+, f(x) = x² 

माना -1, 1 ∈ R, िम ऐसे अियि हैं दक -1 ≠ 1 

परनु्त f(-1) = 1 तथा f(1) = 1 



f(-1) = f(1) 

 

अथाात् िम अलग-अलग अियिमीं का एक ह  प्रदतदबम्ब प्राप्त हमता है, अतः फलन f बहुएकैक  है। 

पुनः y = f(x) = x² 

x = √y 

 

अथाात् y ∈ R+ के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब R प्राप्त हमता है, िम दक सैट A में दिद्यमान है, अतः 

दिया गया फलन आच्छािक है। 

इसदलए फलन f बहुएकैक -आच्छािक है। 

(iii) आच्छािक पर एकैक  नह ीं। 

समस्त n ∈ N के दलए। 

 

 
 

िारा पररभादित फलन एक फलन f: N → N है। िम दक आच्छािक फलन है पर एकैक  नह ीं है। 

3, 4 ∈ N िम ऐसे अियि हैं दक 3≠4 

परनु्त f(3) =  तथा f(4) =  = 2 

f(3) = f(4) 

 

अतः फलन f एकैक  नह ीं है। 

पुनः f(1) = 1, f(3) = 2, f(5) = 3, ……. f(2n – n) = n 

एिीं f(2) = 1, f(4) = 2, f(6) = 3, ………f(2n) = n इत्यादि। 

अथाात् f का पररसर = N = सहप्रान्त 

अतः फलन f आच्छािक है। 

(iv) एकैक  पर आच्छािक नह ीं 

f(x) = 2x िारा प्रित्त फलन f: N → N एकैक  है दकनु्त आच्छािक नह ीं है। 

 

f: N → N, f(x) = 2x िहााँ N = {1, 2, 3, 4, …..} 

एकैक  : माना x1, x2 ∈ N इस प्रकार है दक 

f(x1) = f(x2) 

f(x1) = f(x2) 

 

2x1 = 2x2 

x1 = x2 ∀ x1 x2, ∈ N 



∴ f एकैक  फलन है। 

 

आच्छािक : माना y = f(x) = 2x 

 

⇒   

 

अब y ∈ N में से y = 1 का पूिा प्रदतदबम्ब x =  ∉ N अथाात् सहप्रान्त के अियि 1 का प्रान्त में कमई पूिा 

प्रदतदबम्ब दिद्यमान नह ीं है। अतः फलन आच्छािक नह ीं है। 

(v) न एकैक  न आच्छािक, 

f: R → R, f(x) = x² 

एकैक  : 1, -1 ∈ R 

f(1) = 1² = 1 और f(-1) = (-1)² = 1 

 

अतः f(1) = f(-1) 

परनु्त f(1) = f(-1) परनु्त 1 ≠ -1 

अतः फलन एकैक  नह ीं है। 

आच्छािक : माना y = f(x) = x² 

x = √y 

 

अथाात् सहप्रान्त R में स्थथत अियि -1 का पूिा प्रदतदबम्ब प्रान्त R में दिद्यमान नह ीं है। सभ  ऋणात्मक 

िास्तदिक सींख्याओीं के पूिा प्रदतदबम्ब दिद्यमान नह ीं हैं। अतः फलन आच्छािक नह ीं हमगा। अतः उपरमक्त 

फलन f न एकैक  है और न ह  आच्छािक है। 

(vi) एकै क  आच्छािक 

 



 
 

अतः प्रते्यक y का पूिा प्रदतदबम्ब प्रान्त R-{-1} में दिद्यमान है। 

अतः f आच्छािक फलन है। 

प्रश्न 5. दसद्ध कीदिए दक f: R → R, f(x) = cos x एक बहु-एकी अन्तके्षपी फलन है। f के प्रान्त तथा 

सहप्रान्त को इस प्रकार पररवदतात कीदिए दक f हो िाए : 

 

(i) एकैक  अन्तकेप  

(ii) बहु-एक  आच्छािक 

(iii) एकैक  आच्छािक। 

 

हल- 

 

f: R → R, f(x) = cos x 

माना 0, 2π ∈ R, िम अियि इस प्रकार हैं दक 0 ≠ 2π परनु्त f(0) = cos 0 = 1 एिीं f(2π) = cos 2π = 1 

इस प्रकार f(0) = f(2π) = 1 

अतः f बहु एकैक  फलन है। 

पुनः y = f(x) = cos x 



⇒ x = cos-1 y 

 

अथाात् समुच्चय B में y ∈ 3 का पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान नह ीं है, अतः दिया गया फलन 

अन्तके्षप  हमगा। 

 

(i) एकैक  अन्तके्षप  : f[0, π] → R, f(x) = cos x 

(ii) बहु एकैक  आच्छािक : f: R → [-1, 1], f(x) = cos x 

(iii) एकैक  आच्छािक : f: [0, π] → [-1, 1], f(x) = cos x 

प्रश्न 6. यदि N = {1, 2, 3, 4,……}, O = {1, 3, 5, 7, …..}, E = {2, 4, 6, 8, ……} तथा f1,f2, दनम्न 

प्रकार पररभादित फलन हो : f1 : N → O, f1(x) = 2x – 1; f2: N → E, f2(x) = 2x तो दसद्ध 

कीदिए दक f1 तथा f2 एकैकी आच्छािक है। 

 

हल- 

 

f1: N → O, f1(x) = 2x – 1 

माना x1, x2 ∈ N 

माना 

 

x1 = x2 

2x1 = 2x2 

2x1 – 1 = 2x2 – 1 

f(x1) = f(x2) 

 

अतः फलन एकैक  है। 

पुनः y = f1(x) = 2x – 1 

⇒ y + 1 = 2x 

∴ , अथाात् y ∈ 0 के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान है, अतः दिया 

गया फलन आच्छािक हमगा। 

 

(b) f2: N → E, f2(x) = 2x 

माना x1, x2 ∈ N 

माना x1 = x2 

2x1 = 2x2 

 

f(x1) = f(x2) 

∴ f फलन एकैक  है। 

y = f(x) = 2x 

⇒  



 

अथाात् समुच्चय B में y ∈ E के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान है, अतः दिया गया 

फलन f आच्छािक हमगा। 

प्रश्न 7. ‘यदि फलन f वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय R से R में दनम्न प्रकार पररभादित है तो कारण 

सदहत उनका एकैकी, बहु-एकी, अन्तके्षपी अथवा आच्छािक के रूप में वर्गीकरण कीदिए : 

 

(i) f(x) = x² 

(ii) f(x) = x³ 

(iii) f(x) = x³ + 3 

(iv) f(x) = x³ – x 

 

हल- 

 

(i) f: R → R, f(x) = x² 

माना -1, 1 ∈ R ऐसे िम अियि हैं दक -1 ≠ 1 

परनु्त f(-1) = (-1)² = 1 और f(1) = 1² = 1 

⇒ f(-1) = f(1) 

अथाात् समुच्चय A के िम अलग-अलग अियिमीं का समुच्चय B में एक ह  प्रदतदबम्ब है, अतः दिया गया 

फलन बहु-एकैक  है। 

पुनः y = f(x) = x² 

 

∴ x = √y 

अथाात् y ∈ R कम अियि (-1) का समुच्चय A में कमई पूिा प्रदतदबम्ब दिद्यमान नह ीं है। ∵ √-1 एक 

काल्पदनक सींख्या है। 

इसदलए फलन f बहु-एकैक  अन्तकेप  है। 

(ii) f: R → R, f(x) = x³ 

माना x1, x2 ∈ R 

माना x1 = x2 

⇒ x1
3 = x2

3 

⇒ f(x1) = f(x2) 

 

∴ फलन f एकैक  है। 

पुनः y = f(x) = x³ 

∴ x = (y)1/3 अथाात् समुच्चय B में y ∈ R के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान है, 

अथाात् िास्तदिक सींख्या प्राप्त हम रह  है। अतः दिया गया फलन 

आच्छािक है। 

∴ फलन f एकैक -आच्छािक है। 



(iii) f: R → R, f(x) = x³ + 3 

माना x1, x2 ∈ R 

माना  x1 = x2 

⇒ x1
3 = x2

3 

⇒ x1
3 + 3 = x2

3 + 3 

 

f(x1) = f(x2) 

इसदलए फलन f एकैक  है। 

पुनः y = x³ + 3 ⇒ x = y – 3 

∴ x = (y – 3)1/3 

अथाात् सहप्रान्त R में y के प्रते्यक अियि का पूिा प्रदतदबम्ब समुच्चय A में दिद्यमान है, अत: दिया गया 

फलन आच्छािक है। इसदलए फलन एकैक -आच्छािक है। 

(iv) f: R → R, f(x) = x³ – x = x(x² – 1) = x(x – 1)(x + 1) 

दिया गया फलन एकैक  हमगा यदि x-अक्ष के समान्तर एक रेखा फलन के ग्राफ कम एक से अदिक 

दबन्िुओीं पर नह ीं काटत  है। यहााँ पर f(x) = (x + 1) (x – 1) के ग्राफ कम एक रेखा िम दक x-अक्ष के 

समान्तर है, एक से अदिक दबन्िुओीं पर प्रदतचे्छि करत  है। 

P, Q, R दबन्िुओीं के मान अलग-अलग हैं। लेदकन उनके फलन के तहत प्रदतदबम्ब समान हैं । 

अतः फलन बहु-एकैक  है। 

 

पुनः हम िेखते हैं दक सहप्रान्त R के बहुत से अियि ऐसे हैं। दिनका पूिा प्रदतदबम्ब प्रान्त R में दिद्यमान नह ीं 

है । उिाहरणाथा 1 ∈ R (सहप्रान्त) परनु्त प्रान्त R में कमई अियि x ऐसा नह ीं है दिसके दलए f(x) = x³ – x 

= 1 सत्य हम। 

इसदलए फलन f अन्तके्षप  है। 

अतः दिया गया फलन f बहु-एकैक -अन्तके्षप  है। 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. यदि A = {a, b, c, d} तथा B = {p, q, r, s} तब A से B में सम्बन्ध है : 

 

(A) {(a, p), (b, r), (c, r)} 

(B) {(a, p), (b, q), (c, r), (s, d)} 

(C) {(b, a), (q, b), (c, r)} 

(D) {(c, s), (d, s), (r, a), (q, b)} 

 

हल : 

 

(A) 



प्रश्न 2. N में एक सम्बन्ध R इस प्रकार पररभादित है दक x R y ⇔ x + 4y = 16, तो R का पररसर है 

: 

 

(A) {1, 2, 4} 

(B) {1, 3, 4} 

(C) {1, 2, 3}। 

(D) {2, 3, 4} 

 

हल : 

 

(C) 

प्रश्न 3. N में सम्बन्ध {(1, 2), (2, 5), (3, 10), (4, 17), ……} का दनयम रूप है : 

 

(A) {(x, y) | x, y ∈ N, y = 2x + 1} 

(B) {(x, y) | x, y ∈ N, y = x² + 1} 

(C) {(x, y) | x, y ∈ N, y = 3x – 1} 

(D) {(x, y) | x, y ∈ N, y = x + 3} 

 

हल : 

 

(B) 

प्रश्न 4. यदि A = {2, 3, 4} तथा B = {3, 4, 5, 6, 7, 8}. A से B में एक सम्बन्ध R इस प्रकार 

पररभादित है दक “x,y को दवभादित करता है तब R-1 है” : 

 

(A) {(4, 2), (6, 2), (8, 2), (3, 3), (6, 3), (4,4), (8, 4)} 

(B) {(2, 4), (2, 6), (2, 8), (3, 3), (3, 6), (4, 4), (4,8}} 

(C) {(3, 3), (4, 4), (8, 4)} 

(D) {(4, 2), (6, 3), (8, 4)} 

 

हल : 

 

(A) 

प्रश्न 5. वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय में सम्बन्ध “x, y से छोटा है” होर्गा : 

 

(A) स्वतुल्य तथा सींक्रामक 

(B) समदमत तथा सींक्रामक 



(C) प्रदत समदमत तथा सींक्रामक 

(D) स्वतुल्य तथा प्रदत-समदभत 

 

हल : 

 

(C) 

प्रश्न 6. अशून्य पूणााको ंके समुच्चय में एक सम्बन्ध इस प्रकार पररभादित है दक x R y ⇔ xy = 

yx तब R है : 

 

(A) स्वतुल्य तथा समदमत परनु्त सींक्रामक नह ीं 

(B) स्वतुल्य तथा प्रदत-समदमत परनु्त सींक्रामक नह ीं 

(C) स्वतुल्य, प्रदतसमदमत तथा सींक्रामक 

(D) स्वतुल्य, समदमत तथा सींक्रामक 

 

हल : 

 

(D) 

प्रश्न 7. यदि सम्बन्ध R, “x, y का भािक है” द्वारा पररभादित हो तो बताइए दक N के दनम्न 

उपसमुच्चयो ंमें से कौनसा उपसमुच्चय एक पूणा क्रदमत समुच्चय है : 

 

(A) {36, 3, 9} 

(B) {7, 77, 11} 

(C) {3, 6, 9, 12, 24} 

{D) {1, 2, 3, 4, ……} 

 

हल : 

 

(A) 

प्रश्न 8. पूणाांको ंके समुच्चय Z पर पररभादित दनम्न सम्बन्धो ंमें से कौनसा सम्बन्ध तुल्यता सम्बन्ध 

नही ंहै : 

 

(A) a R1 b ⇔ (a + b) एक सम पूणााक है। 

(B) a R2 b ⇔ (a – b) एक सम पूणााक है। 

(C) a R3 b ⇔ a<b 

(D) a R4 b ⇔ a = b 

 



हल : 

 

(C) 

प्रश्न 9. समुच्चय A = {1, 2, 3} पर एक सम्बन्ध R पररभादित है िहााँ R = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), 

(1, 2), (2, 3), (1, 3)} तब R है : 

 

(A) स्वतुल्य परनु्त सींक्रामक नह ीं 

(B) स्वतुल्य परनु्त समदमत नह ीं 

(C) समदमत तथा सींक्रामक 

(D) न समदमत न स्वतुल्य 

 

हल : 

 

(B) 

प्रश्न 10. यदि A = {a, b, c} तो पररभादित दकए िाने वाले सभी सम्भव अररक्त सम्बन्धो ंकी संख्या 

है : 

 

(A) 511 

(B) 512 

(C) 8 

(D) 7 

 

हल : 

 

(A) 

प्रश्न 11. यदि A= {1, 2, 3, 4} तब दनम्न में से कौन A में एक फलन है? 

 

(A) f1 = {(x, y) | y = x + 1} 

(B) f2 = {(x, y) | x + y > 4} 

(C) f3 = {(x, y) | y < x} 

(D) f4 = {(x, y) | x + y = 5} 

 

हल : 

 

(D) 



प्रश्न 12. फलन f: N → N, f(x) 2x + 3 है। 

 

(A) एकैक  आच्छािक 

(B) एकैक  अन्तकेप  

(C) बहु-एक  आच्छािक 

(D) बहु-एक  अन्तकेप  

 

हल : 

 

(B) 

प्रश्न 13. R से R में पररभादित दनम्न में से कौनसा फलन आच्छािक है? 

 

(A) f(x) = |x| 

(B) f(x) = e-x 

(C) f(x) = x³ 

(D) f(x) = sin x 

 

हल : 

 

(C) 

प्रश्न 14. R से R में पररभादित दनम्न में से कौनसी फलने एकैकी है? 

 

(A) f(x) = |x| 

(B) f(x) = cos x 

(C) f(x) = ex 

(D) f(x) = x² 

 

हल : 

 

(C) 

प्रश्न 15. f: R → R, f(x) = x² + x है। 

 

(A) एकैक  आच्छािक 

(B) एकैक  अन्तकेप  

(C) बहु-एक  आच्छािक 

(D) बहु-एक  अन्तकेप  



 

हल : 

 

(D) 

प्रश्न 16. दनम्न में से कौनसा फलन आच्छािक है : 

 

(A) f: Z→ Z, f(x) = |x| 

(B) f: N → Z, f(x) = |x| 

(C) f: R0 → R+, f(x) = |x| 

(D) f: C → R, f(x) = |x| 

 

हल : 

 

(C) 

प्रश्न 17. फलन f(x) =  का प्रान्त है : 

 

(A) R+ 

(B) R– 

(C) R0 

(D) R 

 

हल : 

 

(B) 

प्रश्न 18. यदि x वास्तदवक संख्या हो तब f(x) =  का पररसर है : 

 
 

हल : 

 

(A) 



प्रश्न 19. फलन f(x) =  का पररसर है : 

 
 

हल : 

 

(C) 

प्रश्न 20.  से R में पररभादित दनम्न में से कौनसा फलन एकैकी 

आच्छािक है : 

 

(A) f(x) = tan x 

(B) f(x) = sin x 

(C) f(x) = cos x 

(D) f(x) = ex + e-x 

 

हल : 

 

(A) 

प्रश्न 21. दनम्न सम्बन्ध R के प्रान्त तथा पररसर ज्ञात कीदिए : 

R = [(x + 1, x + 5) | x ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}] 

 

हल : 

 

R = [(x + 1, x + 5) | x ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}] 

िब x = 0, R = {(1, 5)} 

 

x = 1, R = {(1 + 1, 1 + 5)} = {(2, 6)} 

x = 2, R = {(2 + 1, 2 + 5)} = {(3, 7)} 

x = 3, R = {(3 + 1, 3 + 5)} = {(4, 8)} 

x = 4, R = {(4+ 1, 4 + 5)} = {(5, 9)} 

 

x = 5, R = {(5 + 1, 5 + 5)} = {(6, 10)} 

∴ R = {(1,5), (2, 6), (3, 7), (4, 8), (5, 9), (6, 10)} 



∴ R का प्रान्त = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

R का पररसर = {5, 6, 7, 8, 9, 10} 

प्रश्न 22. यदि A= {1, 2} तब A पर पररभादित सभी अररक्त सम्बन्धो ंको दलखिए। 

 

हल :  

 

A = {1, 2} ⇒ अररक्त सम्बन्धमीं क  सींख्या 

= 2mn – 1 = 24 – 1 

= 16 – 1 = 15 

∴ R1 = {(1, 1)}, 

R2 = {(2, 2)}, 

 

R3 = {(1, 2)}, 

R4 = {(2, 1)}, 

R5 = {(1,1), (2, 2)}, 

R6 = {(1, 1), (1, 2)}, 

R7 = {(1,1), (2, 1)}, 

 

R8 = {(2, 2), (1, 2)}, 

R9 = {(2, 2), (2, 1)}, 

R10 = {(1, 2), (2, 1)}, 

R11 = {(1,1), (2, 2), (1,2)}, 

 

R12 = {(1, 1), (2, 2), (2, 1)} 

R13 = {(1,1), (1, 2), (2, 1)}, 

R14 = {2, 2), (1, 2), (2, 1)} 

R15 = {(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)} 

प्रश्न 23. दनम्न सम्बन्धो ंके प्रान्त तथा पररसर ज्ञात कीदिए : 

(i) R1 = {(x, y) | x, y ∈ N तथा x + y = 10} 

(i) R2 = {(x, y) | y = x – 1|, x ∈ Z तथा |x| < 3} 

 

हल- 

 

(i) R1 = {(x, y) | x, y ∈ N तथा x + y = 10} 

x R1 y ⇒ x + y = 10 

∴ y = 10 – x; x, y ∈ N 

 

इसदलए R1 = {(1, 9), (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5, 5), (6, 4), (7, 3), (8, 2), (9, 1)} 



∴ R1 क  प्रान्त = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

R1 का पररसर = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

(ii) R2 = {(x, y) | y = |x – 1|, x ∈ Z तथा x ≤ 3} 

∴ िब x = 1 तब y = |1 – 1| = 0, ∴ 1 R2 0 

िब x = 2 तब = |2 – 1| = 1, ∴ 2 R2 1 

िब x = 3 तब y = |3 – 1| = 2, ∴ 3 R2 2 

 

िब x = 0 तब y = |0 – 1| = 1, ∴ 0 R2 1 

िब x = -1 तब y = |- 1 – 1| = |-2| = 2, ∴ -1 R2 2 

िब x = -2 तब y = |-2 – 1| = |-3| = 3, ∴ -2 R2 3 

िब x = -3 तब y = |-3 – 1| = |-4| = 4, ∴ -3 R2 4 

 

∴ R2 = {(-3, 4), (-2, 3), (-1, 2), (0, 1), (1, 0), (2, 1), (3, 2)} 

इसदलए R2 का प्रान्त = {-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3} 

R2 का पररसर = {4, 3, 2, 1, 0} = {0, 1, 2, 3, 4} 

प्रश्न 24. वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय R में िो सम्बन्ध R1 तथा R2 दनम्न प्रकार पररभादित हैं : 

(i) a R1 b ⇔ a – b > 0 

(ii) a R2 b ⇔ |a| ≤ b 

R1 तथा R2 की स्वतुल्यता, समदमतता तथा संक्रामकता की िााँच कीदिए। 

 

हल- 

 

(i) a R1 b ⇒ a – b > 0, a, b ∈ R 

स्वतुल्य : माना a ∈ R 

a R1 a ⇒ a – a > 0 

िम दक सम्भि नह ीं है। 

 
 

∴ R1 स्वतुल्य नह ीं है। 

समदमत : a,b ∈ R 

माना a R1 b ⇒ a – b > 0 

⇒ – (b – a) > 0 

⇒ b – a < 0 

 
 

∴ R1 समदमत नह ीं है। 

सींक्रामक : a, b, c ∈ R 

माना a R1 b ⇒ a – b > 0 



⇒ a > b 

एिीं b R1 c ⇒ b – c > 0 

b > c 

 

अतः स्पष्ट हम रहा है दक 

⇒ a > c 

⇒ a – c > 0 

⇒ a R1 c 

∴ R1 सींक्रामक है। 

(ii) a R2 b ⇔ |a| ≤ b, a, b ∈ R 

स्वतुल्य : a ∈ R 

माना a R2 a ⇒ |a| ≤ a 

िम दक सत्य नह ीं है। 

⇒ R2 स्वतुल्य सम्बन्ध नह ीं है। 

 

समदमत : a, b ∈ R 

a R2 b ⇒ |a| ≤ b 

⇒b ≥ |a| 

 
 

इसदलए R2 समदमत नह ीं है। 

सींक्रामक : a, b, c ∈ R 

a R b ⇒ |a| ≤ b 

b R c ⇒ |b| ≤ c 

⇒ |a| ≤ c 

⇒ a R2 c 

∴ R2 सींक्रामक सम्बन्ध है। 

अतः R2 स्वतुल्य एिीं सींक्रामक है, परनु्त समदमत नह ीं है। 

प्रश्न 25. प्राकृत संख्याओ ंके समुच्चय N पर एक सम्बन्ध R दनम्न प्रकार पररभादित है : 

a R b ⇔ a² – 4ab + 3b² = 0, (a, b ∈ N) 

 

दसद्ध कीदिए दक R स्वतुल्य है परनु्त समदमत तथा संक्रामक नही ंहै। 

 

हल- 

 

a R b ⇔ a² – 4ab + 3b² = 0, a, b ∈ N 

स्वतुल्य : a ∈ N 

a R a ⇒ a² – 4a . a + 3a² = 0 



⇒ 4a² – 4a² = 0 

∴ R स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

 

समदमत : माना 3, 1 ∈ N 

3 R 1 ⇒ 3² – 4 x 3 x 1 = 3 x 1² 

⇒ 9 – 12 + 3 = 0 

अब 1 R 3 ⇒ 1² – 4 x 1 x 3 + 3 x 3² 

⇒ 1 – 12 + 27 ≠ 0 

 
 

∴ R समदमत नह ीं है। 

सींक्रामक : 9, 3, 1 ∈ N 

9 R 3 ⇒ 9² – 4 x 9 x 3 +3 x 3² 

⇒ 81 – 108 + 27 

⇒ 108 – 108 = 0 

 

3 R 1 ⇒ 3² – 4 x 3 x 1 + 3 x 1² 

⇒ 9 – 12 + 3 = 0 

a R 1 ⇒ 9² – 4 x 9 x 1 + 3 x 1² 

⇒ 81 – 36 + 3 ≠ 0 

 
 

∴ R सींक्रामक नह ीं है। 

अतः R स्वतुल्य है, परनु्त समदमत एिीं सींक्रामक नह ीं है। 

प्रश्न 26. वास्तदवक संख्याओ ंके समुच्चय R में िो सम्बन्ध R1 तथा R2 दनम्न प्रकार पररभादित हैं : 

(i) a R1 b ⇔ |a| = |b| 

(ii) a R2 b ⇔ |a| ≤ |b| 

 

दसद्ध कीदिए दक R1 एक तुल्यता सम्बन्ध है पर R2 एक तुल्यता सम्बन्ध नही ंहै। 

 

हल- 

 

(i) a R1 b ⇔ |a| = |b|, a, b ∈ R 

स्वतुल्य : माना a ∈ R 

a R1 a ⇒ |a| = |a| 

िम दक सत्य है 

 

∴ R1 स्वतुल्य सम्बन्ध है। 



समदमत : माना a, b ∈ R 

a R1 b ⇒ |a| = |b| 

⇒ |b| = |a| 

⇒ b R1 a 

 

∴ R1 समदमत सम्बन्ध है। 

सींक्रामक : माना a, b, c ∈ R 

a R1 b ⇒ |a| = |b| 

b R1 c ⇒ |b| = |c| 

⇒ |a| = |c| 

⇒ a R1 c 

 

⇒ R1 सींक्रामक सम्बन्ध है। 

∵ R1 स्वतुल्य, समदमत एिीं सींक्रामक सम्बन्ध है। 

अतः R1 एक तुल्यता सम्बन्ध हमगा। 

(ii) a R2 b ⇔ |a| ≤ |b| 

स्वतुल्य : माना a ∈ R 

a R2 a ⇒ |a| ≤ |a| 

 

∴ R2 स्वतुल्य सम्बन्ध है। 

समदमत : मान  a, b ∈ R 

a R2 b ⇒ |a| ≤ |b| 

⇒ | b | ≤ | a | 

यह तभ  सम्भि हमगा, िबदक a = b ⇒ R2 प्रदत समदमत सम्बन्ध हमगा। 

∵ R2 समदमत सम्बन्ध नह ीं है, अतः। 

∵ R2 तुल्यता सम्बन्ध नह ीं हमगा। 

प्रश्न 27. समुच्चय A= {1, 2, 3} में एक सम्बन्ध R दनम्न प्रकार पररभादित है : 

R = {(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 3), (3, 1), (2, 3), (3, 2)} 

R की स्वतुल्यता, समदमतता तथा संक्रामकता की िााँच कीदिए। 

 

हल- 

 

A = {1, 2, 3}। 

R = {(1,1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 3), (3, 1), (2, 3), (3, 2)} 

R में 1 R 1, 2 R 2, 3 R 3 ⇒ R स्वतुल्य है। 

R में 1 R 2 ⇒ 2 R 1 है, ⇒ R समदमत है। 

R में 1 R 2 एिीं 2 R 3 है, ⇒ 1 R 3 भ  R में दिद्यमान है। 

अतः R सींक्रामक सम्बन्ध भ  है । 



प्रश्न 28. फलन  का प्रान्त ज्ञात कीदिए। 

 

हल- 

 

f(x) =  

फलन f(x) पररभादित हमगा यदि (x + 1) (x + 2) > 0 

स्थथदत I. (x + 1) > 0, (x + 2) > 0 ⇒ x > -1, > -2 

 

स्थथदत ll. (x + 1) < 0, (x + 2) < 0 ⇒ x < -1, x < -2 

⇒ -1 


